

## **Kleine Anfrage**

**des Abgeordneten Brandner (AfD)**

**und**

**Antwort**

**der Thüringer Staatskanzlei**

## **Leichte Sprache**

Die **Kleine Anfrage 1104** vom 20. Mai 2016 hat folgenden Wortlaut:

Die "Leichte Sprache" ist eine spezielle Ausdrucksweise im Deutschen, die auf besonders leichte Verständlichkeit abzielt. Grund zur Entwicklung dieser Variante der deutschen (Schrift-)Sprache war, Lern-, Schrift- und Sprachbehinderten den Zugang zu Texten zu ermöglichen beziehungsweise zu erleichtern. Dazu wurde ein Regelwerk herausgegeben, das Empfehlungen zu Satzbau und Rechtschreibregeln umfasst.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Angebote in leichter Sprache werden durch die Landesregierung bereitgestellt (bitte auflisten nach Internetangeboten, Broschüren, Publikationen)? Seit wann existieren diese Angebote jeweils?
2. Wie bewertet die Landesregierung die Inanspruchnahme der Angebote durch Personen, die keine Lern-, Schrift- und Sprachbehinderung haben?
3. Welche weiteren Angebote plant die Landesregierung in dieser Legislaturperiode zu erstellen (bitte einzeln auflisten)?
4. Wie bewertet die Landesregierung die Notwendigkeit der Bereitstellung von Angeboten in leichter Sprache?

Die **Thüringer Staatskanzlei** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 8. Juli 2016 (Eingang: 20. Juli 2016) wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die nachfolgende Tabelle listet die aktuell verfügbaren Angebote der Landesregierung in einfacher Sprache auf:

Ressort	Internetadresse	Publikation
Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport	<a href="http://www.thueringen.de/de/publikationen/pic/pubdownload1626.pdf">http://www.thueringen.de/de/publikationen/pic/pubdownload1626.pdf</a>	Schulen in Thüringen - Informationen in leichter Sprache
Thüringer Ministerium für Migration, Justiz und Verbraucherschutz	<a href="http://www.thueringen.de/th4/tmmjv/LL/betreuungsrecht/index.aspx">http://www.thueringen.de/th4/tmmjv/LL/betreuungsrecht/index.aspx</a>	Internetseite zum Betreuungsrecht
	<a href="http://www.thueringen.de/th4/tmmjv/integration/index.aspx">http://www.thueringen.de/th4/tmmjv/integration/index.aspx</a>	Internetseite zum Thema Migration
Thüringer Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie	<a href="http://www.thueringen.de/mam/th7/tmsfg/2015-08-24_infoblatt_5_-_itp_in_leichter_sprache.pdf">http://www.thueringen.de/mam/th7/tmsfg/2015-08-24_infoblatt_5_-_itp_in_leichter_sprache.pdf</a>	Informationsblatt zum Thema Integrierte Teilhabeplanung
	(Wird derzeit neu aufgelegt)	Thüringer Maßnahmenplan zur Umsetzung der UN-Behindertenrechtskonvention
	<a href="http://wahlen.thueringen.de/landtagswahlen/informationen/2014/LW14_LW_so_geht_das.pdf">http://wahlen.thueringen.de/landtagswahlen/informationen/2014/LW14_LW_so_geht_das.pdf</a>	Landtags-Wahl - so geht das! Die Landtags-Wahl in Thüringen am 14. September 2014 einfach verstehen!
	<a href="https://www.thueringen.de/imperia/md/content/bb/thue_kommunalwahl2014_web_nicht_barrierefrei.pdf">https://www.thueringen.de/imperia/md/content/bb/thue_kommunalwahl2014_web_nicht_barrierefrei.pdf</a>	"Kommunal-Wahl - so geht das!" (2014)
	<a href="http://www.thueringen.de/imperia/md/content/bb/alle_wahlen_barrierefrei_200709.pdf">http://www.thueringen.de/imperia/md/content/bb/alle_wahlen_barrierefrei_200709.pdf</a>	"Alle Wählen Landtagswahlen in Thüringen 2009"
	<a href="https://www.thueringen.de/imperia/md/content/bb/broschuere_betreuung.pdf">https://www.thueringen.de/imperia/md/content/bb/broschuere_betreuung.pdf</a>	"Betreuung - Was ist das?"
	Nur als Broschüre verfügbar	Anfrage zur Mitarbeit an der Fortschreibung des Thüringer Maßnahmenplans zur Umsetzung der UN-Behindertenrechtskonvention (April 2016)

Zu 2.:

Hierzu liegen keine validen Daten vor. Allerdings bietet leichte Sprache auch Menschen ohne Behinderungen die Möglichkeit, komplexe Sachverhalte aufgrund der verständlicheren Darstellung nachvollziehen zu können. Dementsprechend kommen Texte in leichter Sprache allen Menschen zu Gute, die sich mit geringem Aufwand mit neuen Sachverhalten vertraut machen wollen. Leichte Sprache nützt vor allem jenen Menschen, die aus unterschiedlichen Gründen über eine geringe Kompetenz in der deutschen Sprache verfügen. Hier ist auch an gehörlose Menschen oder Menschen mit Migrationshintergrund zu denken. Informationsmaterial in leichter Sprache zu politischen oder rechtlichen Fragestellungen wird darüber hinaus zunehmend im Schulunterricht zu Aufklärungszwecken eingesetzt.

Zu 3.:

Die aktuell geplanten Maßnahmen der Landesregierung zur Erstellung von Angeboten in leichter Sprache können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Ressort	Geplante Maßnahmen
Thüringer Staatskanzlei	<ul style="list-style-type: none"> <li>"Das Thüringer Kabinett" (2016 in leichter Sprache und als barrierearmes PDF)</li> <li>Information auf <a href="http://thueringen.de">thueringen.de</a> zur Thüringer Staatskanzlei und zu Thüringen</li> </ul>
Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport	<ul style="list-style-type: none"> <li>"Der Kindergarten. Informationen in Leichter Sprache" (2016/2017)</li> </ul>
Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales	<ul style="list-style-type: none"> <li>Kooperation mit der Landesarbeitsgruppe (LAG) Gebärdensprachdolmetscher Thüringen e.V. zur Evaluation von Möglichkeiten zur Erstellung von Information für Notfall- und Ausnahmestände in Gebärdensprache und leichter Sprache mit dem Ziel "Warnung der Bevölkerung"</li> <li>Anpassung und Erweiterung der Webseiteninhalte nach dem Verständlichkeitsmodell von Schulz von Thun</li> </ul>

Ressort	Geplante Maßnahmen
Thüringer Ministerium für Migration, Justiz und Verbraucherschutz	<ul style="list-style-type: none"> <li>Betreuung und Ausbau der bestehende Angebote im Netz als Inhaltsaggregator</li> </ul>
Thüringer Finanzministerium (TFM)	<ul style="list-style-type: none"> <li>Bereitstellung von Informationen zu den Kernaufgaben des TFM in leichter Sprache als Werbangebot</li> <li>Experten der Zentralbücherei für Blinde in Leipzig prüfen gerade, ob der "Steuerwegweiser für Behinderte Menschen" des TFM in "leichter Sprache" angeboten werden kann.</li> </ul>
Thüringer Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft	<ul style="list-style-type: none"> <li>Berücksichtigung der leichten Sprache im Kommunikationskonzept des Operationellen Programms EFRE 2014-2020</li> </ul>
Thüringer Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie	<ul style="list-style-type: none"> <li>Übersetzung der Arbeitsergebnisse zum Prozess Fortschreibung des Thüringer Maßnahmenplans zur Umsetzung (unter Vorbehalt Haushaltsmittelbereitstellung) in leichte Sprache</li> <li>Der Beauftragte der Landesregierung für Menschen mit Behinderungen beabsichtigt im Jahr 2016 die Herausgabe einer Broschüre zum Schwerbehindertenrecht</li> </ul>
Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie und Naturschutz	<ul style="list-style-type: none"> <li>Weitere Vereinfachung der auf der Webseite angebotenen Text- und Bildinhalte, Orientierung an Grundsätzen der einfachen Sprache</li> </ul>
Thüringer Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft	<ul style="list-style-type: none"> <li>Weitere Vereinfachung der auf der Webseite angebotenen Text- und Bildinhalte, Orientierung an Grundsätzen der einfachen Sprache</li> </ul>

Zu 4.:

Die Landesregierung hält die Bereitstellung von Informationen in leichter Sprache für eine wichtige Aufgabe der Öffentlichkeitsarbeit.

Der bisherige Umfang der Angebote sowie die konkreten Planungen der Ministerien verdeutlichen dies. Bei der Planung und Umsetzung von entsprechenden Angeboten legt die Verwaltung einen Fokus auf Themen, welche die Lebenswirklichkeit der Betroffenen direkt berühren. Die Landesregierung beabsichtigt, im Rahmen der Novellierung des Landes-Behindertengleichstellungsgesetzes leichte Sprache erstmals im Landesrecht zu regeln.

Die Bereitstellung von Angeboten in leichter Sprache wird vor dem Hintergrund der vollumfänglichen Teilhabe aller Menschen am gesellschaftlichen Leben ausdrücklich begrüßt und ist - auch in politischen Debatten - zu forcieren.

Prof. Dr. Hoff  
Minister